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A disszertációm a filmelemzés sajátos formája, a figuratív analízis lehetőségeit tárgyalja, illetve 

ezt a módszert javasolja a filmbefejezések vizsgálatához. Ez a módszer meglehetősen 

marginális megközelítésnek számít a kortárs filmtudományban, amely az utóbbi évtizedek 

során legkivált a kontextuális filmtörténet, a feminista analízis, a szerzői elmélet vagy a 

neoformalista narratológia elemzői módszereit érvényesítette és finomította. A hazai 

diskurzusban is többnyire ezek a közelítések váltak dominánssá, különös tekintettel a 

szerzőiség szempontját érvényesítő elemzésekre. Ez a doktori disszertáció a figurális elemzés 

relevanciája mellett érvel, egyúttal annak emancipatórikus lehetőségeit igyekszik föltárni – 

amelyek abból fakadnak, hogy a figuráció elmélete transzcendálja a filmek megközelítésének 

szokványos határait, és hidat ver kísérleti film, narratív művészfilm és populáris tömegfilm 

közé. Ekként a figurális analízis a legnemesebb értelemben vett cinefília és a széles horizontú 

művészeti oktatás eminens eszköze lehet.  

 

A figuráció elgondolása dinamikus rendszerként fogja föl a film mindahány elemét a narratív 

elemektől a puszta formákig, amely elemek sajátos plaszticitással rendelkeznek, és 

folyamatosan alakíthatóak és átalakíthatóak. A figuratív elemzés ezt az alakítást, ezt a 

dinamizmust igyekszik megragadni. Dolgozatomban a filmbefejezések elemzésében 

használom föl a mozgókép ezen dinamikus elképzelését. A szöveg kiinduló gondolata az, hogy 

a filmbefejezések transzformatív munkája újragondolható a figuratív elemzés kereteiben, és a 

figuratív elemzés is átgondolható a filmbefejezések felől. Ez a két feltevés elsősorban Nicole 

Brenez kritikai gyakorlatán, másodsorban a figuratív gondolkodás őstörténetén és Erich 

Auerbach vonatkozó kutatásain alapul, amelyek rámutattak, hogy a keresztény 

hermeneutikában kiemelt szerepet kapott a végső figura képzete. A figuratív interpretáció 

őskeresztény hagyománya figura és beteljesedés, részleges figura és beteljesedett figura, 

partikuláris esemény és végső esemény kettőségében gondolkodott, és ekként ez a 

hermeneutika lényegében a jóslatok rendszerét próbálja föltárni a különböző szövegekben. Ez 

az elemzési mód szükségszerűen jelentős szereppel ruházza föl a befejezést, amely innen nézve 

a beteljesedés, a Végső Figura (vagy annak formája) lehet. A dolgozatom efféle beteljesedett 

figurákat azonosít a filmbefejezésekben, és ezen figurák ígéreteit, jóslatait, prefigurációit 

igyekszik lokalizálni a film kibontakozásában, végül a dinamikus átalakításuk és beteljesítésük, 

a figuráció folyamatát írja le.  
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A dolgozat első része a filmbefejezések kortárs narratológiai elméletét tekinti át, majd a 

figuratív gondolat történetét mutatja be a filmelméletben, végül a filmbefejezések figuratív 

elemzésének módszertanát vázolja föl. Ebben a fejezetben azt bizonyítom, hogy a figura és a 

figuráció fogalma a nyolcvanas évektől fogva rendszeresen megjelenik a kontinentális és az 

amerikai filmelméletben, és a felértékelődésük nagyban hozzáköthető a pszichoanalízis egyes 

felvetéseihez, illetve a strukturalizmus és a poszt-strukturalizmus kimerüléséhez. A figuratív 

gondolkodás megalapozása elsősorban Gilles Deleuze, Jean-François Lyotard, Dudley Andrew 

és Jean-Louis Schefer nevéhez köthető, ám ez a téma mindannyiuk művében csupán járulékos 

kérdés volt. Azt állítom, hogy a figuratív gondolkodás a filmelméletben Nicole Brenez 

munkáiban teljesedesett be és nyerte el a (mindeddig) végső figuráját: ez a koncepció ekkor, 

Brenez művében vált átfogó filmelméletté és következetes elemzési módszerré. Brenez osztja 

Deleuze kritikáját a pszichoanalízissel és a strukturalizmussal szemben, amennyiben ezek az 

elméleti keretek a filmet gyakran puszta jelként vagy szimptómaként kezelik, és figyelmen 

kívül hagyják a filmszerűt, a film esztétikai specifikumait. Mindezzel együtt Brenez 

felhasználja a poszt-strukturalizmus belátásait, hiszen a textuális rendszerek függetlenségének 

gondolatából indul ki, és a filmet ekként sajátosan autonóm rendszerként, az alakítás és a 

teremtés formájaként gondolja el, amelyet a legkevésbé sem a „valósághoz” fűződő 

viszonyában kell megítélni. Ez az elgondolás egyrészt általános értelemben is izgalmas 

perspektívákat nyit meg, másrészt a filmbefejezések vizsgálatában is gyümölcsöző jelentőségű. 

Ugyanakkor a filmbefejezések vizsgálatához Erich Auerbach irodalomtudós felvetései 

különösen inspirálóak, hiszen ezek mutatják föl a beteljesedés, a végső figura fontosságára a 

figuratív elemzésben. Dolgozatomban amellett foglalok állást, hogy a filmbefejezések figuratív 

elemzése legelsősorban Auerbach és Brenez belátásai felől gondolható el, de ez a módszer 

részben összeegyeztethető a filmbefejezés kurrens narratológiai elméleteivel is, illetve 

kiegészítheti azokat.  

 

A dolgozat tehát a filmbefejezések figuratív archeológiájának módszerét vezeti be, és amellett 

érvel, hogy ez a megközelítés releváns (persze korántsem kizárólagos, és nem is minden esetben 

kiemelten fontos) szempont bizonyos filmek vizsgálatában. A dolgozat második, harmadik és 

negyedik része filmbefejezések elemzésével igyekszik bizonyítani ezt az állítást. Ezek az 

elemzések azt bizonyítják – és ez a dolgozat első alaptézise –, hogy a figuráció a befejezésben 

a film bármely szintjét érintheti, legyen szó narratív vagy formai elemekről, vagy másképpen: 

makrofiguratív szintről (a helyzet, a karakter és a cselekmény szintjéről), vagy mikrofiguratív 
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szintről (tehát a kép, a képkeret, a hangrétegzés vagy egy formanyelvi motívum szintjéről). A 

dolgozat filmelemzései mind a makro-, mind a mikrofiguratív szinten megvalósuló figurációra 

adnak példát. 

 

A makrofiguratív figuráció példája a mosoly gesztusának kiteljesedése a fináléban, amelyet a 

második fejezet részletesen tárgyal, és többek között Richard Donner Superman, illetve Nemes 

Jeles László Saul fia című filmjében elemzi a mosoly figurációját a befejezésben. Ilyen 

makrofiguratív elem a helyzet, és ennek a figurációja éppúgy előfordul a Saul fiában (lásd a 

temetési kísérletek és az ásások figurációját), mint a harmadik fejezetben tárgyalt Sleepaway 

Camp című filmben (lásd a szerelmi idill transzfigurációját a befejezésben), vagy Lucrecia 

Martel a negyedik fejezetben tárgyalt La Cienaga című filmjét (lásd a heverészés visszatérő 

helyzetét). Továbbá ilyen makrofiguratív elem – jóllehet ez már a mikrofiguratív szintet is 

erősen érinti – az emberi test figurációja, amely állításom szerint a Sleepaway Camp című film 

meghatározó stratégiáját jelenti, hiszen a befejezés felől nézve a film valójában egy 

szörnyűséges test figurációjának története.  

 

A mikofiguratív szinten végbemenő figuráció legfontosabb példája a hang motívumának 

figurációja a La Cienagában. Ez a film egyrészt konkrét hangi motívumok (telefoncsörgés, 

dörgés és kutyaugatás) figurációját valósítja meg, másrészt a hanghoz fűződő viszony 

dramatizálásával lényegében hang és kép, hang és forrása, jelölő és jelölt viszonyát figurálja, 

és lényegében egy figurális sémát (figura és beteljesedés sémáját) hoz létre hang és kép között. 

Mikrofiguratív figurációról van szó a Sleepaway Camp kameramozgásai esetében, hiszen ebben 

a filmben a balról jobbra mozgások következetes alkalmazása hoz létre egy figuratív rendszert, 

ami a befejezésben telítődik jelentéssel. De ilyen mikrofiguratív eljárásnak tekinthető a 

kameramozgás figurációja is a Saul fiában, amely – miként a második fejezetben bebizonyítom 

– egy filmforma jelentésének és működésének átalakításán keresztül történik meg.  

 

Ezek az elemzések arról adnak számot – és ez a dolgozat második alaptézise –, hogy a 

motívumok figurációja a befolyásolja a filmbefejezések hatását és a filmek jelentéstani 

szerkezetét. Ez érhető tetten abban, ahogy a visszatérő ásások és temetési kísérletek átszínezik 

a Saul fia befejezésének értelmezési lehetőségeit. Ez mutatkozik meg abban, hogy a Sleepaway 

Camp című film fináléjában feltűnő test a gyilkosságokkal párhuzamosan születik meg, és 

közben a közösség viselkedését értelmezi. És ez látszik abban is, hogy a La Cienaga című film 
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végén történő baleset a hangokhoz fűződő viszonyt dramatizálja – amely gazdagon 

prefigurálódik a cselekmény során.  

 

A szöveg ötödik fejezete abból indul ki, hogy a figuráció nem csupán elemzési, hanem 

komponálási módszerként is innovatív lehet – és azt mutatja be, hogy miként próbáltuk 

alkalmazni ezt a módszert a Larry című film befejezésének megkomponálásában. Ez a fejezet 

amellett érvel, hogy a figuratív komponálás alkalmas arra, hogy kitágítsa és gazdagítsa a 

forgatókönyvírás hagyományos elképzeléseit.  

 

Mindezzel tehát a dolgozat azt igyekszik bizonyítani, hogy a figuratív archeológia érvényes, 

szabad és inspiráló módja lehet a filmbefejezések elemzésének, miként a figuratív komponálás 

érvényes formája lehet egy filmbefejezés megkomponálásának.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


